Anhang A

Im folgenden sind die wichtigsten Eigenschaften der verwendeten Kristalle und die Glei-
chungen zusammengestellt, die fiir die Bestimmung der Winkel # und Temperaturen

fiir die Phasenanpassung benotigt werden.

A.1 Beta-Barium-Borat $-BaB,0O, (BBO)

BBO ist ein negativ einachsiger Kristall (ng > n.).
Bereich optischer Transparenz: 0,20 - 3,3 ym
Zerstorschwelle (355 nm): 10 GW /cm?
Phasenanpassung durch Winkeleinstellung.

Fiir die Bestimmung des Winkels fiir Typ I Phasenanpassung (ooe) gilt:

tan®0 = (1 - U)/(W —1) (A1)
mit
(A+ B)? (A+ B)?
- T W:T (A-2)
_ ol _ o2 _ Nes _ Des
= 3 B N C N D N (A.3)
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Fir die Dispersionsrelation gilt:

0,0184

2 = 927405 + ———— —0,0155 - \* A4
o X2 —0,0179 (A.4)
0,0128
n? = 2,3730 + m———— — 0,044 - \*. (A.5)
A2 —0,0156

Temperaturabhiéngigkeit der Brechungsindizes fiir einen Wellenléingenbereich von
0,4 - 1,0 pm:

o —5(7\—1

5T —1,66- 10 °(K) (A.6)
e —6(7\—1

9T —9,3-10°(K) (A7)

Werte entnommen aus [DGN91] (A [pm]).

A.2 Lithium-Triborat LiB;O; (LBO)

LBO ist ein zweiachsig negativer Kristall.
Bereich optischer Transparenz: 0,16 - 3,3 ym
Zerstorschwelle (355 nm): 19 GW /cm?
Winkel- und Temperaturphasenanpassung moglich.

Gleichungen zur Bestimmung des Winkels der Phasenanpassung fiir Lithium-
Triborat (LBO) mit (n, < n, < n.).

Fiir Typ II Phasenanpassung (eoe) gilt nach [DGN91]:

tan® ) = ; : IZ/’ (A.8)
mit
A+ B\? A+ B\? A+ B\’
v - (5FF) v=(5E) . we(55p) @)
_ N B Ny2 02@7 D:nzl F:nz3 (A.10)
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Fiir die Brechungsindizes gelten die Sellmeiergleichungen nach [Kat94] bei einer

Temperatur von 20°C":

0,01125
n2 = 2,4542+ —1———— —0,01388 -\’ (A.11)
A% —0,01135
0,01277
2 = 25390 + ————— —0,01849 - \* A.12
My T 0 o1is0 (A.12)
0,01310
n? = 2,5865+—5———— —0,01862- \*. (A.13)
A% —0,01223

Fiir die temperaturabhéingige Korrektur der Brechungsindizes gilt ferner:

An, = (=3,76-X+2,30)-107%- (AT +29,13-10*(AT)?) (A.14)
An, = (6,01-)—19,40)-107°. (AT — 32,89 -107*(AT)?) (A.15)
An, = (1,50-X—9,70)-107° . (AT — 74,49 - 10~*(AT)?). (A.16)

Dabei ist AT =T — T, [°C], Ty = 20°C, An = ngp — np—o.
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